Progetto di una Unità di Apprendimento flipped
	Dati dell’Unità di Apprendimento

	Titolo: L’ETA’ CONTEMPORANEA 
Scuola: ISIS Alessandro Volta 
Materia: Italiano
Classe: 5C INF


	Argomento curricolare:
(indicare l’argomento curricolare che si vuole affrontare con approccio flipped classroom, esempi: la struttura particellare  della materia, , il Congresso di Vienna, le equazioni lineari,  ecc.)

	LA POESIA DI GIUSEPPE UNGARETTI E L’ERMETISMO



	La Sfida. Come si attiva l’interesse e la motivazione degli allievi:
(indicare come si intende stimolare l’interesse, la curiosità e coinvolgere gli allievi in modo da renderli parte attiva nella costruzione delle conoscenze indicate. Tipicamente ciò avviene lanciando una sfida che può consistere nel porre una domanda a cui rispondere, un problema da risolvere, una ricerca da effettuare, un caso da analizzare in modo coinvolgente e motivante.)

	GLI ALLIEVI VERRANNO STIMOLATI CALANDO L’AUTORE NELLA PRIMA GUERRA MONDIALE IN QUANTO LA SUA POESIA è RICCA DI DOLORE, SIA INDIVIDUALE SIA DEGLI UOMINI, PER ESPRIMERE QUELLO CHE PROVAVA LA SUA SCRITTURA FU SCARNA E CONCISA, FATTA DI VERSI BREVISSIMI, TALVOLTA DI UNA PAROLA SOLA, COME A VOLER SOTTOLINEARE LA FORZA DEL SINGOLO TERMINE, DELLA SUA UNICITA E CONCRETEZZA, FATTA DI SPAZZI BIANCHI E DI SILENZI.



	Lancio della Sfida. Quali attività si svolgono prima o in apertura della lezione:
(indicare se l’azione didattica proposta prevede attività preparatorie da svolgere prima della lezione d’aula. Ed esempio fruizione di risorse didattiche che costituiscano un quadro di riferimento, richiamino preconoscenze, attivino la curiosità oppure attività di verifica delle conoscenze già affrontate per mettere meglio a punto l’azione in classe. Indicare le risorse digitali eventualmente utilizzate quali LMS, video, presentazioni multimediali, testi...)

	L’UNITA DIDATTICA PREVEDE PRIMA DELLA LEZIONE LA VISIONE DEL VIDEO DOCUMENTO (LA PRIMA GUERRA MONDIALE DI RAI STORIA) LINK PRIMA PARTE: www.youtube.com/watch?v=fuxuKl5rtEs
LINK SECONDA PARTE: www.youtube.com/watch?v=quMAHzhdByU
QUESTO VIDEO ATTIVERA’ LA CURIOSITA’ DELL’ALUNNO CHE CON FACILITA’ STUDIERA’ UNGARETTI PERCHE’ FARA’ CAPIRE DA CHE COSA E’ SCATURITO IL DOLORE DELL’AUTORE, RENDENDO LA SUA VITA UN INFERNO.



	Condurre la sfida. Quali attività si svolgono per rispondere alla sfida:

(indicare le metodologie didattiche che si intendono utilizzare in classe: lezione dialogata, lavoro di gruppo, apprendimento fra pari, studio individuale per consentire agli allievi di rispondere alla sfida proposta e costruire attivamente le conoscenze richieste, indicando anche diverse metodologie e più fasi successive.)

	IN CLASSE OLTRE ALLA LEZIONE DIALOGATA SI FARA’ LAVORO DI GRUPPO, DIVIDENDO GLI ALUNNI IN TRE GRUPPI. AD OGNI UNO VERRA’ ASSEGNATO UN LAVORO SPECIFICO: AL PRIMO GRUPPO LO STUDIO DELLA PRIMA GUERRA MONDIALE, AL SECONDO GRUPPO LA VITA DI UNGARETTI CALATA NELLA GUERRA, IN QUANTO L’AUTORE HA VISSUTO GLI ORRORI IN PRIMA PERSONA (LE TRINCEE)
AL TERZO GRUPPO LA POETICA (ERMETISMO) E IL SUPERAMENTO DEL DOLORE DA PARTE DEL POETA.


O
	Chiusura della sfida. Quali attività di verifica degli apprendimenti concludono l’attività didattica:
(indicare quali attività di sistematizzazione degli apprendimenti concludono l’attività, e quali metodologie e strumenti di valutazione formativa e sommativa si ritiene di dover attuare per verificare e consolidare gli apprendimenti e promuovere lo sviluppo di competenze. Tipicamente ciò avviene tramite metodi di valutazione autentica. Esplicitare le tipologie di prova.)

	L’ATTIVITA’ DI APPRENDIMENTO VERRA’ CONCLUSA CON ATTIVITA’ DI VERIFICA CHE SARA’ SOMMATIVA,FORMATIVA PER VERIFICARE E CONSOLIDARE GLI APPRENDIMENTI, PROMUOVERE LO SVILUPPO DI COMPETENZE. LE TIPOLOGIE DI PROVA SARANNO: SAGGIO BREVE, QUESTIONARI, TEST A RISPOSTA MULTIPLA E TEST A RISPOSTA APERTA. ALLA FINE DEL LAVORO GLI ALUNNI DOVRANNO AVERE LA CONOSCENZA DEI CONENUTI, L’ACQUISIZIONE DI CAPACITA’ ESPOSITIVE CHIARE E CORRETTE, ACQUISIZIONE DI AUTONOMIE DI APPLICAZIONE, CON RELAZIONE DEI DATI, CAPACITA’ DI AUTONOMIA DI ANALISI E SINTESI DEI CONTENUTI, UTILIZZI DI TEST E DI DOMANDE APERTE E/O A SCELTA MULTIPLA COME ULTERIORE ELEMENTO DI VALUTAZIONE



	In che modo l’approccio proposto differisce da quello tradizionale?

(indicare i vantaggi dell’approccio scelto rispetto all’approccio tradizionale e mettere in luce le differenze con particolare riferimento all’argomento curricolare scelto.)

	L’APPROCCIO TRADIZIONALE AVVIENE CON LEZIONE FRONTALE RITENENDO GLI ALLIEVI UN VASO DA RIEMPIRE, INTERROGAZIONI MOLTO LUNGHE, CON IL NUOVO APPROCCIO, L’ALUNNO LAVORA CON DOCUMENTI, METTE IN RELAZIONE IL PERIODO STORICO CON LA VITA DELL ‘AUTORE, ASSIMILERA’ IN TALE MODO L’UNITA’ DIDATTICA CON CONSAPEVOLEZZA, SCOPRIRA’ CHE CIO’ CHE L’AUTORE SCRIVE E’ PIENO DI DOLORE PERCHE’ LO HA PROVATO SULLA PROPRIA PELLE, PARTECIPANDO ALLA GUERRA, CON LA MORTE DEL FIGLIO E DEL FRATELLO.




